

数字科技的“弯路”

金融科技最大的问题在于,它并未真正让金融回归实体,而是依然让金融处于一个自我设定的“独立王国”里。尽管相对于互联网金融来讲,金融科技时代的金融行业的确有了根本性的改变,但是,如果金融并未真正回归实体,所谓的改变便失去了最初的意义。换句话说,回归实体,是金融进化的根本底线。

当我们在思考金融的未来方向,探讨互联网金融后时代的发展变化时,真正需要的角度和方向应当是站在金融与实体结合的角度,而不是站在金融本身的角度。只有这样,金融才不是一个独立的个体,而是变成了一个与其外部产业有着深度联系的存在。这才是金融行业的本质所在。

实现金融与实体经济的深度且全面的融合,仅仅只是依靠互联网的手段是难以实现的。因为互联网仅仅只会提升金融与实体经济的对接效率,仅仅只会撮合和中介,而不会去改变金融行业本身。在这种情境下,金融与实体经济之间的融合非但无法深入和全面,甚至还出现背离的情况。所以,我们需要互联网之外的新方式,才能达到金融与实体经济深度融合的目的。

数字经济时代的来临,为我们提供了这样一种契机。

相对于互联网时代仅仅只是依靠撮合和中介来实现金融和实体经济的结合,这个时代的结合更加关注的是金融与实体经济底层的改造,以此来达成金融与实体经济的融合。在数字经济时代,最值得注意的一点是,生产元素和生产资料的深度改变以及基于这种改变所导致的原有行业壁垒的弥合。

这一点,在金融领域的表现尤为突出。我们都知道,无论是在传统时代,还是在互联网时代,金融行业的生产元素和构成成分都是以看得见、摸得着的形式出现的。当数字经济时代来临,这种情况正在被打破。以数字化的生产要素为代表的新元素,正在成为构成金融行业的新要素。在金融行业的日常运行过程当中,我们看到越来越多的新元素开始发挥作用。

基于大数据的风控模型,基于人工智能的客服体系,基于法定数字货币为代表的货币系统……这些以数字化为代表的全新元素,正在取代传统的元素,成为驱动金融行业发展的新引擎。

与此同时,这场一次以数字化为代表的新进化,同样在其他行业当中发生着。零售、制造、农业等诸多行业,正在发生一场以数字化为主导的全新革命。在这场全新的革命里,传统的生产要素同样正在发生一场深度且全面的改变。

金融与实体经济的河流,在数字化的海洋里实现了汇流,并且最终融为了一体。同

互联网时代依靠撮合的方式来实现金融与实体经济的融合不同,在数字经济时代,金融与实体经济的融合更多地源自于一种水到渠成,顺理成章的内在改变。

可以想见的是,这才是金融与实体经济结合的最佳状态。

然而,很多人依然没有放弃金融的迷梦,依然抱着互联网金融时代的思想不放,试图通过拥抱金融的方式抄近路,走捷径,甚至开始用数字科技的方式行金融之实,最终又将金融与实体经济的结合带入到了一种二元的结构之下。在这种情况下,数字科技彻底沦为了一种概念和噱头。

可以确信的是,这种方式可以暂时缓解金融与实体经济结合上难以破局的问题。但是,如果因此而忽略了金融与实体经济之间在数字经济的海洋里合流的现实,那么,所谓的金融进化或许会陷入到了新的死胡同里。因此,我们需要站在新的角度来看待金融与实体经济的合流,而不仅仅只是把数字科技仅仅当成是一个概念。

从这个角度来看,以蚂蚁金服、京东数科为代表的玩家仅仅只是看到了金融与实体经济在数字经济时代回流的大趋势,却并未真正把这样一种合流看成是自我发展的真正目的和方向。一句话概括来讲,他们依然在用传统意义上的金融和实体经济的运行逻辑,实现数字经济的真实操作,并未真正找到数字科技的破局之道。

后来的发展同样印证了这一点。以蚂蚁金服、京东数科为代表的数字科技玩家最终开始选择以金融为切入点来寻求突破,实际上,他们只不过是在用数字科技之名行金融科技之实罢了。尽管从短期来看,这种方式的确可以在一定程度上起到效果,但是,等到问题暴露,特别是等到人们真正了解他们的操作,所谓的光鲜最终必然会落得个一地鸡毛。

蚂蚁金服、京东数科的前车之鉴开始让越来越多的人反思,反思金融进化的正确姿势,反思金融与实体结合的正确方式。笔者认为,蚂蚁金服、京东数科们之所以会再次踏入同一条河流无非是侥幸心理作祟和坐享其成的心理使然。

互联网式的侥幸心理。我们都知道,在整个互联网时代,只要我们有好的商业模式,便可以赢得资本的关注,进而通过获取流量的方式来实现自身的快速发展壮大。这就给人们造成了一种错觉,即只要能够不断“创新”出新的概念,只要能够不断“孵化”出新的商业模式,他们便可以获得资本和市场的关注,从而实现壮大自我的目标。

这一点在数字科技上,同样有所体现。我们看到,真正提出数字科技的,正是那些



互联网时代的玩家,特别是在互联网金融行业深度洗牌下,寻找新的发展机会的玩家,他们之所以会提出数字科技的概念,仅仅是因为他们认为只要有新的概念,便可以获得新的发展,躲避监管。

这其实依然是互联网式的思维使然。尽管这种方式的确可以让他们躲过监管,甚至还能够赢得资本市场的注意,但是,如果仅仅是停留在概念的层面上,但却无法找到实现金融与实体经济深度融合的方式和方法,真正让金融回归实体,那么,纵然是再光鲜亮丽的概念,都只不过是一个柏拉图式的理想国而已。

因此,我们要抛弃概念思维,真正找到金融与实体经济结合的方式和方法,真正让金融回归实体经济。最为根本的一点,就是要让金融真正成为助力实体经济发展的“引擎”,让金融与是实体经济深度融合,而不仅仅只是将实体经济看成是收割的“韭菜”。

从这个角度来看回蚂蚁金服、京东数科们的操作,我们就可以看出一些不合适的地方。他们口中的数字科技仅仅只是收割B端流量的概念和工具而已,并没有真正让金融回归实体经济。说到底,他们依然还抱有互联网式的侥幸心理,这也就注定了他们必然会被时代抛弃的命运。

平台式的坐享其成。平台思维的根深蒂固,同样影响到了金融与实体经济深度融合的进程。在很多情况下,人们口中所谓的金融与实体经济的深度融合,其实变成了一个获取金融和实体经济流量的过程,最终,所谓的数字科技,只不过是互联网金融时代的以C端为主的平台,转变成了新的以B端为主的平台。

很显然,这样一种坐享其成的方式,并不能够带来金融与实体经济的深度融合,仅仅只能带来更大范围的,新的角度的流量收

割。我们看到的以蚂蚁金服、京东数科为代表的数字科技玩家遭遇滑铁卢,其中一个很重要的原因就在于此。

抛弃平台式的坐享其成,归根到底就是要抛弃流量的思维,真正从新的角度来看待金融的进化。

笔者认为,最为根本的一点开始要深度改变金融与实体经济的内在元素,特别是让数字和数据成为它们新的内在元素。

首先,我们要将金融和实体经济看成是一个可以相互流通的存在,而不是相互分割的存在。当金融与实体经济可以相互融通,金融和实体经济之间才不是割裂的,而是可以相互流动的,这个时候,他们才能实现真正意义上的融合。在这个过程当中,我们要专注于解决金融与实体经济表达方式不统一的情况,真正让金融与实体经济变成一个统一的存在。

其次,我们要将金融与实体经济结合方式再度丰富,用新的产品和服务来桥接起彼此,告别传统时代仅仅只是以资本、投资为主导的桥接的现实。很多人在这一点上,通常会以赋能和改造入手,其实这是不对的。笔者认为,更多的应当是对于金融与实体经济互补方面的探寻,最终让金融与实体经济告别仅仅只是依靠传统逻辑联系的现实,从而实现两者之间的协调发展,并且完成金融与实体经济的终极融合。

当金融科技被越来越多人认识,它的阶段性开始越来越多地暴露出来。在这样一种背景下,数字科技开始被人们提及。然而,玩家们始终都没有找到落地和实践数字科技的正确方式和方法,而是仅仅只是把数字科技当成了概念,这就导致了它必然会洗牌的宿命。认清了这一点,并且真正找到破局之法,才能让金融与实体经济的融合进入到新阶段,金融回归实体,才不是一种妄谈。



川陕名吃

地道陕西名吃,聘请原陕西文八沟国宾馆主厨省师傅和赵师傅及其团队主理厨艺;同时聘有精通川菜,粤菜和各类家常菜的驻店厨师;新的经营理念,为您提供一流的服务。店内设**钓鱼台豪华包厢**(最多容纳60人)及**大型宴会厅**(可容纳300人以上),酒水齐全,卡拉OK助兴。环境优雅,空间宽敞,自拥上百停车位,可承接各类公司、社团和私人大型宴会。餐厅地处华盛顿近郊,交通便利,诚挚恭迎大华府地区各界人士前来品尝指导。

董事长: 柳奇 敬呈

肉夹馍



凉皮



羊肉泡馍



夫妻肺片



地址 (DC店和Rockville店)
2700 New York Ave. NE,
Washington, DC 20002
316 N. Washington St.,
Rockville, MD, 20850

营业时间
周日至周四: 11am-10pm
周五、周六: 11am-11pm

**电话: (202)636-3588 (DC)
(202)534-1620 (DC)
(301)-875-5144 (MD)**

* 从马里兰大学沿1号路南下,从乔治城和乔治华盛顿大学沿New York Ave东行,均约15分钟车程。店内有大型KTV包厢享受美食,纵情欢歌。

长期诚聘英文好且业务熟练的收银员和大堂经理,有意者请电洽。

钓鱼台豪华包厢

